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Ι. ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ   
  

Α. Το αντικείμενο της μελέτης και η σημασία του στην οικονομική συγκυρία   

Αντικει μενο της μελε της ει ναι η Μεταβι βαση και η  Διαδοχη  στις Μικρομεσαι ες1 

εμπορικε ς επιχειρη σεις. Η διερευ νηση του ζητη ματος της  Μεταβι βασης ‐Διαδοχη ς σε 

σχε ση με τις Μ.Μ. εμπορικε ς επιχειρη σεις  κρι νεται ιδιαι τερα σημαντικη  στην παρου σα 

οικονομικη  συγκυρι α.     

Οι μικρομεσαι ες επιχειρη σεις αποτελου ν τη ραχοκοκαλια  της παγκο σμιας οικονομι ας 

και ιδιαι τερα της Ελλα δας, ο που η συντριπτικη  πλειοψηφι α των επιχειρη σεων (96,5%), 

κατατα σσονται στις πολυ  μικρε ς επιχειρη σεις2.   

Παρο μοια ει ναι η εικο να  σε ο τι αφορα  τον τομε α του εμπορι ου, ο που παρα  την τα ση 

για συγκε ντρωση των κεφαλαι ων στις μεγα λες εμπορικε ς αλυσι δες και τα 

πολυκαταστη ματα, το 99,7%3 των επιχειρη σεων του τομε α συγκαταλε γεται στις 

μικρε ς επιχειρη σεις που απασχολου ν ε ως 49 εργαζο μενους,  ενω   οι πολυ  μικρε ς 

επιχειρη σεις (Έως 9 εργαζο μενοι)  καλυ πτουν το 96,2% του τομε α.     

Στο πλαι σιο της οικονομικη ς κρι σης που μαστι ζει την ελληνικη  οικονομι α, οι Μ.Μ. 

επιχειρη σεις στην Ελλα δα δε χονται ασφυκτικε ς πιε σεις. Στον τομε α του Εμπορι ου, η 

κατα σταση στην οποι α ε χουν περιε λθει οι ΜΜ ελληνικε ς επιχειρη σεις,  αποτυπω νεται 

με τον πλε ον δραματικο  τρο πο στην αυ ξηση των «λουκε των» στα εμπορικα  

καταστη ματα, η αναλογι α των οποι ων (αναλογι α κλειστω ν προς ανοιχτα  

καταστη ματα)  κατε γραψε  

                                                      

1 Συ μφωνα με τον κοινο  ευρωπαι κο  ορισμο , τα βασικα  κριτη ρια για το αν μια επιχει ρηση ανη κει στην κατηγορι α των  
Μικρομεσαι ων  η  ο χι ει ναι ο αριθμο ς των υπαλλη λων και ο κυ κλος εργασιω ν η  το συ νολο του ισολογισμου . Συγκεκριμε να, 
βα σει της συ στασης (2003/361/ΕΚ) η κατηγοριοποι ηση των επιχειρη σεων κατα  τα ξη μεγε θους παρουσια ζεται στον πι νακα:   

Κατηγορία επιχείρησης   Υπάλληλοι   Κύκλος εργασιών  η   Σύνολο ισολογισμού 

Μεσαι α  < 250  ≤ 50 εκατ. ευρω   ≤ 43 εκατ. ευρω   

Μικρη   < 50  ≤ 10 εκατ. ευρω   ≤ 10 εκατ. ευρω   
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Πολυ  μικρη   < 10  ≤ 2 εκατ. ευρω   ≤ 2 εκατ. ευρω   
Τα ο ρια αυτα  ισχυ ουν μο νον για τα στοιχει α που αφορου ν μεμονωμε νες επιχειρη σεις. Οι επιχειρη σεις που αποτελου ν με ρος 
μεγαλυ τερων ομι λων μπορει  να πρε πει να συμπεριλα βουν και στοιχει α που αφορου ν τους υπαλλη λους/τον κυ κλο 
εργασιω ν/τον ισολογισμο  του ομι λου.  

2 Η Ελλα δα εμφανι ζεται ως η χω ρα με το μεγαλυ τερο σε αναλογι α αριθμο  μικρω ν επιχειρη σεων στην Ευρω πη. Βλ. 

Kyriazopoulos P., and Rounti Irene‐Samantha, (2008) ‘’Problems and Opportunities of the Relationships between the First and 

Second Generation of SelfManaging Family Businesses’’.   

  

3 Στοιχεία από το Μητρώο Επιχειρήσεων, ΕΛ.ΣΤΑΤ. (2007)  
αυ ξηση το ε τος 2011 σε συ γκριση με το 2010 κατα  30%.  Ενδεικτικα  αναφε ρεται ο τι 

στην περιοχη  της Αττικη ς, το Μα ρτιο του 2012, το ποσοστο  των κλειστω ν 

επιχειρη σεων ανη λθε στο 25,6%1.   

Ο κλα δος του εμπορι ου ωστο σο, παραμε νει ιδιαι τερα σημαντικο ς για την ελληνικη  

οικονομι α, συμβα λλοντας καθοριστικα  στην  απασχο ληση, αφου  συ μφωνα με τα 

στοιχει α της Ετήσιας Έκθεσης Ελληνικού Εμπορίου, κατα  το ε τος 2012 το εμπο ριο 

παρει χε απασχο ληση σε 679.350 α νδρες και γυναι κες, αριθμο ς που αντιστοιχει  στο 

17,9% της συνολικη ς απασχο λησης στην ελληνικη  οικονομι α, και στο 1/4 περι που των 

απασχολουμε νων στον ιδιωτικο  τομε α της χω ρας5.  

  

Στο πλαι σιο της κρι σης, ει ναι ζωτικη ς σημασι ας μια νε α αναπτυξιακη  στρατηγικη  που 

θα στοχευ ει στην ανα καμψη της ελληνικη ς οικονομι ας. Μια τε τοια στρατηγικη  δεν 

μπορει  παρα  να ε χει ως κεντρικο  α ξονα τη βιωσιμο τητα των μικρομεσαι ων ελληνικω ν 

επιχειρη σεων. Η δημιουργι α ενο ς ευνοι κο τερου περιβα λλοντος για τη μικρη  και μεσαι α 

επιχειρηματικο τητα αποτελει  α μεση αναγκαιο τητα για την ελληνικη  οικονομι α, και 

ει ναι και απολυ τως εναρμονισμε νη με τους αναπτυξιακου ς προσανατολισμου ς της Ε.Ε.,  

που ε χει θε σει ως βασικη  προτεραιο τητα την υποστη ριξη και την προω θηση των 

μικρω ν επιχειρη σεων και συστη νει στα κρα τη‐με λη την εφαρμογη  συγκεκριμε νων 

θεσμικω ν, νομικω ν και φορολογικω ν ρυθμι σεων2.  

Η μεταβι βαση, ως η διαδικασι α μεταφορα ς της ιδιοκτησι ας μιας επιχει ρησης σε α λλο 

α τομο η  επιχει ρηση, ο ταν ο ιδιοκτη της συνταξιοδοτει ται, η  δεν επιθυμει  η  δεν δυ ναται 

να συνεχι σει την επιχειρηματικη  δραστηριο τητα,  συνδε εται α μεσα με την βιωσιμο τητα 

των μικρομεσαι ων επιχειρη σεων, καθω ς εξασφαλι ζει εκ των πραγμα των  τη φυσικη  

συνε χεια μιας επιχει ρησης.   

  

Όπως θα αναφερθει  εκτενω ς και στη συνε χεια, η Ευρωπαι κη  Ένωση, στο πλαι σιο του 

ενδιαφε ροντο ς της για τη βιωσιμο τητα των μικρω ν και μεσαι ων επιχειρη σεων, ε χει 

αναπτυ ξει δρα σεις σε σχε ση με τη διευκο λυνση των μεταβιβα σεων και ε χει επισημα νει 

στα κρα τη –με λη με σω της ευρωπαι κη ς επιτροπη ς τη σπουδαιο τητα του ζητη ματος.   

 
1 Βλ. «Έρευνα καταγραφη ς των κλειστω ν επιχειρη σεων σε κεντρικου ς εμπορικου ς δρο μους». Μα ρτιος 2012.  5 
Ετη σια Έκθεση Ελληνικου  Εμπορι ου. 2012  
2 Βλ.  Ευρωπαι κη  Επιτροπη , (2008) «Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Συμβούλιο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή 
Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή των Περιφερειών. Μια ‘’Small Business Act’’ για την Επιχειρηματικότητα» (COM 394, τελικό).    
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Συ μφωνα με εκτιμη σεις που δημοσιευ ει η  Ευρωπαι κη  Επιτροπη  το 2006, το ε να τρι το 

των επιχειρηματιω ν της Ένωσης – κυρι ως ο σων διαχειρι ζονται οικογενειακε ς 

επιχειρη σεις – θα αποσυρθει  με χρι το 2016. Προβλε πεται δηλαδη  κλει σιμο 690.000 

επιχειρη σεων κα θε χρο νο με χρι το 2016, και απω λεια 2.800.000 θε σεων εργασι ας 

αντι στοιχα3.  Συ μφωνα πα λι με  πιο προ σφατη προ βλεψη της  Ευρωπαι κη ς Επιτροπη ς8 

που ανακοινω θηκε στο ευρωπαι κο  κοινοβου λιο το 2008, περι που 6 εκατομμυ ρια 

ιδιοκτη τες μικρω ν επιχειρη σεων θα συνταξιοδοτηθου ν με σα σε μια δεκαετι α.  Αυτα  τα 

αριθμητικα  δεδομε να, ει ναι απολυ τως ενδεικτικα  της αυξημε νης  σημασι ας που ε χει η 

διευκο λυνση των μεταβιβα σεων για την Ευρωπαι κη  Οικονομι α.   

Συ μφωνα με την Ευρωπαι κη  Επιτροπη , η αυ ξηση του αριθμου  των μεταβιβα σεων θα 

ε χει α μεση θετικη  επι δραση στην ευρωπαι κη  οικονομι α, καθω ς «η επιτυχη ς 

μεταβι βαση επιχει ρησης διατηρει  κατα  με σο ο ρο περισσο τερες θε σεις απασχο λησης 

απο  εκει νες που δημιουργου νται απο  την ι δρυση νε ων επιχειρη σεων»9 .  

Η διατη ρηση θε σεων εργασι ας αποτελει  ε ναν απο  τους βασικο τερους λο γους που 

καθιστου ν την μεταβι βαση των επιχειρη σεων ιδιαι τερα ευεργετικη  για την οικονομι α. 

Ωστο σο, τα οφε λη απο  τη μεταβι βαση ει ναι πολλα , καθω ς η  διαδικασι α της 

μεταβι βασης αποτρε πει την καταστροφη  των κεφαλαι ων  που ει χε επενδυ σει ο 

προηγου μενος ιδιοκτη της, ενω  σε συ γκριση με την ι δρυση μιας νε ας επιχει ρησης, η 

μεταβι βαση μεταφε ρει τη συσσωρευμε νη τεχνογνωσι α και το πελατολο γιο στον 

επο μενο κα τοχο και μειω νει το επιχειρηματικο  ρι σκο.10   

 Η σημασι α των μεταβιβα σεων ενισχυ εται και απο  τα συμπερα σματα εμπειρικω ν 

μελετω ν που εντοπι ζουν την αυξημε νη θνησιγε νεια των επιχειρη σεων κυρι ως στις 

νεοεισερχο μενες στην αγορα  επιχειρη σεις.  Εφο σον οι νε ες επιχειρη σεις δεν ε χουν 

αποκτη σει ακο μα εμπειρι α και γνω ση ει ναι περισσο τερο ευα λωτες και διατρε χουν 

μεγαλυ τερο κι νδυνο να κλει σουν σε σχε ση με τις παλαιο τερες. Εξα λλου, συ μφωνα με 

ορισμε νους οικονομολο γους, ο «θα νατος» μιας επιχει ρησης ε χει πολλαπλασιαστικη  

επι δραση στην αγορα , ενδε χεται δηλαδη  να προκαλε σει μελλοντικου ς «θανα τους» και 

μει ωση των εισοδημα των στην περιοχη .11 Αυτη  η προσε γγιση επιβεβαιω νεται 

εμπειρικα  και απο  τις μελε τες – καταγραφε ς της Ε.Σ.Ε.Ε. για τα κλειστα  καταστη ματα, 

ο που ε χει διαπιστωθει  η δημιουργι α «γειτονιω ν» λουκε των.   

Γι νεται σαφε ς ο τι το «προ βλημα» της μεταβι βασης αποτελει  παρα γοντα που σχετι ζεται 

με την θνησιγε νεια των επιχειρη σεων. Ήδη απο  το 1994 η Ευρωπαι κη  Επιτροπη  

επισημαι νει ο τι ε να ποσοστο  10% των αιτη σεων για κη ρυξη πτω χευσης στην 

επικρα τεια της Ε.Ε., οφει λεται σε κακη  διαχει ριση της διαδοχη ς.12  

                                                                                                                                                                               
http://europa.eu/legislation_summaries/enterprise/business_environment/l10111_el.htm  
  

  
8 Βλ.  Ευρωπαι κη  Επιτροπη , (2008) «Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Συμβούλιο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την  
Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή των Περιφερειών. Μια ‘’Small Business Act’’ για την Επιχειρηματικότητα» 
(COM 394, τελικό).    

 
3  Ευρωπαι κη  Επιτροπη , (2006) «Σύνοψη, εφαρμογή του κοινοτικού προγράμματος της Λισσαβόνας για την ανάπτυξη και την 
απασχόληση  Μεταβίβαση επιχειρήσεων: Εξασφάλιση της συνέχειας με μια νέα αρχή»  
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9 Ευρωπαι κη  Επιτροπη , (2008) «Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Συμβούλιο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή 
Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή των Περιφερειών. Μια ‘’Small Business Act’’ για την Επιχειρηματικότητα» (COM 394, 
τελικό).   10 
 Βλ.  Γεωργι ου, Χ., (2009)  «Εξασφα λιση ευνοι κου  περιβα λλοντος για τη μεταβι βαση μικρομεσαι ων επιχειρη σεων» 

Ευρωπαι κη  Εβδομα δα Μικρομεσαι ων Επιχειρη σεων, Αθη να.  
11 

 Λιαργκο βας Π., Τσιπου ρη Ε., (1997) «Δομικα  προβλη ματα της ελληνικη ς βιομηχανι ας για την εφαρμογη  στην Ελλα δα του 
Λευκου  Βιβλι ου για την ανα πτυξη, απασχο ληση και ανταγωνιστικο τητα» ΕΚΕΜ, Αθη να.  
12 Ευρωπαι κη  Επιτροπη , (1994) «Συ σταση της Επιτροπη ς της 7ης Δεκεμβρι ου 1994 περι  της μεταβι βασης των μικρομεσαι ων 
επιχειρήσεων».   
Το ζη τημα της Μεταβι βασης‐Διαδοχη ς ε χει πολλε ς διαστα σεις.  Η πολυπλοκο τητα του 

ζητη ματος υπονοει ται η δη απο  τη συμπληρωματικη  χρη ση των δυ ο εννοιω ν, δηλαδη  

της Μεταβι βασης και της Διαδοχη ς,  ε ννοιες που συχνα  αλληλεπικαλυ πτονται στην 

σχετικη  αρθρογραφι α, παρα  το γεγονο ς ο τι παραπε μπουν μα λλον σε διαφορετικε ς 

διαστα σεις του φαινομε νου.  Επιδιω κοντας να αποσαφηνι σουμε την δια κριση των δυ ο 

ο ρων, θα λε γαμε ο τι η μεταβι βαση αναφε ρεται κυρι ως στη διαδικασι α μεταφορα ς των 

υλικω ν και α υλων αντικειμε νων, δικαιωμα των και υποχρεω σεων που συγκροτου ν την 

ε ννοια της επιχει ρησης, και τις θεσμικε ς διαστα σεις αυτη ς της διαδικασι ας. Η διαδοχη  

αναφε ρεται στην αλλαγη  του προσω που που κατε χει την ιδιοκτησι α και που συνη θως 

στις μικρομεσαι ες επιχειρη σεις ει ναι και το προ σωπο που αναλαμβα νει τον βασικο  

ηγετικο διοικητικο  ρο λο με σα στην επιχει ρηση.   

Η μεταβι βαση ως μεταφορα  της ιδιοκτησι ας μιας επιχει ρησης υπο κειται σε ε να θεσμικο  

πλαι σιο που καθορι ζει τις νομικε ς και φορολογικε ς διαστα σεις της διαδικασι ας.  Οι εν 

λο γω διαστα σεις παρουσια ζουν ιδιαι τερο ενδιαφε ρον το σο απο  την α ποψη των 

κρατικω ν πολιτικω ν, ο σο και απο  τη σκοπια  του μεμονωμε νου επιχειρηματι α, καθω ς 

ενδε χεται ει τε να διευκολυ νουν ει τε να δυσχεραι νουν ιδιαι τερα τη μεταβι βαση της 

επιχει ρησης.   

Για τον επιχειρηματι α που ενδιαφε ρεται να μεταβιβα σει την επιχει ρηση του, η γνω ση 

του θεσμικου  πλαισι ου αποτελει  προφανω ς πρου πο θεση για ε ναν επιτυχη  

προγραμματισμο  της μεταβι βασης.   

Για το κρα τος που ενδιαφε ρεται να ενισχυ σει τη μικρη  και μεσαι α επιχειρηματικο τητα,  

η αντιμετω πιση των δυσχερειω ν που απορρε ουν απο  τη περιπλοκο τητα των σχετικω ν 

με τη μεταβι βαση  διαδικασιω ν,  η  /και την υψηλη  σε πολλε ς περιπτω σεις φορολογικη  

επιβα ρυνση των μεταβιβα σεων, θα πρε πει να αποτελε σει προτεραιο τητα, 

λαμβα νοντας κανει ς υπο ψη το η δη ιδιαι τερα δυσμενε ς οικονομικο  περιβα λλον 

λειτουργι ας των Μ.Μ. επιχειρη σεων.   

  

Παρα λληλα, ε να σημαντικο  δεδομε νο αναφορικα  με το ζη τημα της 

διαδοχη ς/μεταβι βασης ει ναι ο οικογενειακο ς χαρακτη ρας της πλειονο τητας των ΜΜ. 

επιχειρη σεων στην Ελλα δα. Συγκεκριμε να,  με βα ση ε ρευνα που διεξη χθη απο  την Grant 

Thornton, το 80% των επιχειρη σεων στην Ελλα δα ε χουν τη μορφη  οικογενειακω ν 

επιχειρη σεων,4 ενω  συ μφωνα με τον ΕΟΜΜΕΧ, το 54% των ελληνικω ν επιχειρη σεων 

στο συ νολο τους ανη κουν σε οικογε νειες. Στην πραγματικο τητα, η διαδοχη  θεωρει ται 

 
4  Kyriazopoulos P., and Rounti Irene‐Samantha, (2008) ‘’Problems and Opportunities of the Relationships between the First and 
Second Generation of SelfManaging Family Businesses’’.   
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το σο σημαντικη  στην λειτουργι α της οικογενειακη ς επιχει ρησης που πολλοι  ει ναι αυτοι  

που θεωρου ν τη διαδικασι α διαδοχη ς ως πρου πο θεση για να χαρακτηρι σουμε μια 

επιχει ρηση οικογενειακη . Λο γω των ιδιαι τερων χαρακτηριστικω ν της οικογενειακη ς 

επιχει ρησης, οι διαστα σεις και οι παρα γοντες που επηρεα ζουν το ζη τημα της 

διαδοχη ς/μεταβι βασης στην περι πτωση αυτη , δεν ει ναι μο νο θεσμικοι . Η οικογενειακη  

επιχει ρηση, εκτο ς απο  οικονομικη  μονα δα,  αποτελει  ε να ψυχοκοινωνικο  συ στημα 

ατο μων. Οι γενικε ς ιδιαιτερο τητες στη λειτουργι α της οικογενειακη ς επιχει ρησης που 

απορρε ουν απο  την αλληλοδιαπλοκη  του οικογενειακου  με το επιχειρηματικο  

περιβα λλον ε χουν σημαντικα  αυξημε νη σημασι α για την ε κβαση της διαδικασι ας της 

Μεταβι βασης και της Διαδοχη ς, αφου  ποικι λοι προσωπικοι  και διαπροσωπικοι  

παρα γοντες που συνδε ονται με την οικογε νεια μπορου ν να ενισχυ σουν η  να 

αποτρε ψουν την επιτυχη  ε κβαση της διαδικασι ας.   

  

Παρα  τη κεντρικη  σημασι α της Διαδοχη ς στην οικογενειακη  επιχει ρηση,  τα αριθμητικα  

δεδομε να σε παγκο σμιο επι πεδο, δει χνουν ο τι το ποσοστο  των  οικογενειακω ν 

επιχειρη σεων που αποδεικνυ ονται μακρο βιες ει ναι συγκριτικα  χαμηλο .  Συγκεκριμε να, 

συ μφωνα με τα στατιστικα  στοιχει α του Ward 5  το 30% των οικογενειακω ν 

επιχειρη σεων υπολογι ζεται ο τι περνα ει με επιτυχι α στα χε ρια της δευ τερης γενια ς, και 

περι που το 15% ε χουν περα σει με επιτυχι α στη τρι τη γενια , ενω  μακροβιο τερες 

καταλη γουν να ει ναι μο νο 3 στις 100 επιχειρη σεις.    

  

Η πολλαπλο τητα και η διαφορετικο τητα των διαστα σεων και των παραγο ντων που 

εμπλε κονται στη διαδικασι α της Μεταβι βασης‐Διαδοχη ς , αποτελει  συχνα  και την αιτι α 

που πολλοι  ιδιοκτη τες επιχειρη σεων αναβα λλουν για το με λλον τον προγραμματισμο  

της διαδικασι ας,  αφου  για τη μεγα λη πλειονο τητα φαι νεται ο τι η Μεταβι βαση ‐

Διαδοχη  σηματοδοτει  ε να στα διο  που θεωρει ται «αποδιοργανωτικο » στη λειτουργι α 

μιας επιχει ρησης.    

  

Η παρου σα μελε τη θα πραγματευτει  και θα αποσαφηνι σει την περιπλοκο τητα της 

διαδικασι ας της Μεταβι βασης‐Διαδοχη ς, υιοθετω ντας μια διεπιστημονικη  οπτικη  που 

επιτα σσεται απο  τη συνθετο τητα του ζητη ματος, συμβα λλοντας ε τσι στη συγκρο τηση 

μιας ολοκληρωμε νης προσε γγισης του ζητη ματος. Αναλυτικο τερα προ κειται να 

παρουσιαστου ν και να αναλυθου ν οι θεσμικε ς, πολιτικε ς, επιχειρηματικε ς και 

κοινωνικε ς διαστα σεις του ζητη ματος. Παρα λληλα,  στο χος της μελε της ει ναι η 

ποσοτικη  περιγραφη  και η ποιοτικη  αποτυ πωση του φαινομε νου της Μεταβι βασης ‐ 

Διαδοχη ς στις μικρομεσαι ες ελληνικε ς εμπορικε ς επιχειρη σεις, με στο χο τη βαθυ τερη  

κατανο ηση των χαρακτηριστικω ν και της δυναμικη ς του κλα δου.   

  

  

 
5 ο.π  



8 
ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ  2.4: «Mελέτη για τη διαδοχή και μεταβίβαση των ΜΜ εμπορικών επιχειρήσεων»   

  

 Β. Σκοπός και στόχοι της μελέτης  

  

Η παρου σα μελε τη φιλοδοξει  να συμβα λλει στην κα λυψη του διαπιστωμε νου  κενου  

πληροφο ρησης,  παρε χοντας  αναλυτικη   και  ολοκληρωμε νη  παρουσι αση 

 των ζητημα των  που σχετι ζονται με τη Μεταβι βαση και τη Διαδοχη .   

  

Παρα λληλα η μελε τη ε χει ως σκοπο  τη διατυ πωση προτα σεων για λη ψη με τρων και 

υιοθε τηση στρατηγικω ν που θα συντελε σουν στην αυ ξηση της αποτελεσματικο τητας 

και της επιτυχι ας των διαδικασιω ν Μεταβι βαση και Διαδοχη ς.   

  

Η αναλυτικη  ,και ο σο το δυνατο ν απλου στερη, παρουσι αση των φορολογικω ν 

υποχρεω σεων και των νομικω ν διαδικασιω ν που συνδε ονται με την μεταβι βαση μιας 

επιχει ρησης  

  

Γ. Μεθοδολογία της μελέτης  

i. Desk Research  
‐ Διερευ νηση του θεσμικου  και οικονομικου  πλαισι ου της μεταβι βασης στην 

Ελλα δα με στο χο την αποσαφη νιση των διαδικασιω ν που απαιτου νται για τη 

διαδικασι α της μεταβι βασης   

‐ Επισκο πηση της συ γχρονης διεθνου ς αρθρογραφι ας και καταγραφη  των 

συ γχρονων επιστημονικω ν προσεγγι σεων στο ζη τημα της διαδοχη ς/ 

μεταβι βασης  και των επιμε ρους διαστα σεων και  παραγο ντων που το 

επηρεα ζουν  

‐ Μελε τη και συγκε ντρωση των καλω ν πρακτικω ν που προτει νονται για την 

επιτυχι α των διαδικασιω ν διαδοχη ς.    

‐ Διερευ νηση των ευρωπαι κω ν συστα σεων και οδηγιω ν αναφορικα  με τη 

διευκο λυνση των μεταβιβα σεων.  

  

ii.  Δευτερογενής Επεξεργασία Ποσοτικών Δεδομένων  

‐ Επεξεργασι α και αξιολο γηση διαθε σιμων ποσοτικω ν στοιχει ων με στο χο την 

περιγραφη  του φαινομε νου και της σημασι ας του για τον κλα δο του εμπορι ου.  
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iii. Ποιοτική Έρευνα  

‐ Σχεδιασμο ς και υλοποι ηση ποιοτικη ς ε ρευνας με χρη ση της τεχνικη ς των 

Συνεντευ ξεων Βα θους με Διαδο χους και Επιχειρηματι ες‐Μεταβιβα ζοντες.   

‐ Σχεδιασμο ς και υλοποι ηση συνεντευ ξεων σε ειδικου ς Φοροτεχνικου ςΛογιστε ς 

(2) και Δικηγο ρους (2).  

  

  

  

  

Δ. Διάρθρωση της μελέτης  
  

ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ  

  

Το πρω το με ρος της μελε της αποτελει  το εισαγωγικο  με ρος, ο που περιγρα φεται το 

αντικει μενο και η σημασι α του (Α), οι σκοποι  και οι στο χοι της μελε της (Β), καθω ς και 

η μεθοδολογι α που ακολουθη θηκε (Γ). Στη Δ ενο τητα του πρω του με ρους 

παρουσια ζεται η δια ρθρωση της μελε της.   

  

ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ  

Η πρω τη ενο τητα (Α) του ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΜΕΡΟΥΣ της μελε της αφορα  το Θεσμικο  πλαι σιο 

και τις Ευρωπαι κε ς πολιτικε ς αναφορικα  με το ζη τημα της Μεταβι βασης‐Διαδοχη ς.   

  

Κεφάλαιο 1ο   

Το  νομικο  καθεστω ς και τα διοικητικα  θε ματα που σχετι ζονται με διαδικασι α της 

μεταβι βασης παρουσια ζονται αναλυτικα  και ανα  νομικη  μορφη  επιχει ρησης στο 1ο  

κεφα λαιο.  

 Κεφάλαιο 2ο   

Το  φορολογικο  πλαι σιο που διε πει τη διαδικασι α της μεταβι βασης παρουσια ζεται 

αναλυτικα  στο 2ο  κεφα λαιο.  

Κεφάλαιο 3ο   
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Οι συστα σεις και οι δρα σεις των Ευρωπαι κη ς επιτροπη ς και γενικο τερα της Ε.Ε., 

αποτελου ν το αντικει μενο του παρο ντος κεφαλαι ου, στο τε λος του οποι ου παρατι θεται 

χρονολογικο ς πι νακας συνοπτικη ς παρουσι ασης των σχετικω ν ενεργειω ν της Ε.Ε.  

  

Η ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ (Β) ει ναι αφιερωμε νο στην θεωρητικη  περιγραφη  και την 

ποσοτικη  αποτυ πωση του φαινομε νου της Μεταβι βασης‐Διαδοχη ς.   

  

Κεφάλαιο 1ο   

Στο πρω το κεφα λαιο, περιγρα φεται το φαινο μενο της Μεταβι βασης‐Διαδοχη ς  ο πως 

αυτο  αποτυπω νεται στη συ γχρονη αρθρογραφι α και στις θεωρητικε ς προσεγγι σεις.   

Κεφάλαιο 2ο   

 Στο δευ τερο κεφα λαιο, παρουσια ζονται τα διαθε σιμα περιγραφικα  ποσοτικα  

δεδομε να που ε χουν συγκεντρωθει  στην Ελλα δα με σω δειγματοληπτικω ν ερευνω ν.  

  

Στη ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ (Γ) του ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΜΕΡΟΥΣ  της μελε της παρουσια ζεται η 

ποιοτικη  ε ρευνα που εκπονη θηκε απο  την Ε.Σ.Ε.Ε. στο πλαι σιο αυτη ς της μελε της,     

  

Κεφάλαιο 1ο   

Το πρω το κεφα λαιο αφορα  το αντικει μενο και τη μεθοδολογι α της ε ρευνας.  

Κεφάλαιο 2ο   

Στο δευ τερο κεφα λαιο παρουσια ζονται τα ευρη ματα και τα συμπερα σματα της 

ποιοτικη ς ανα λυσης ανα  θεματικη  κατηγορι α.   

  

ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ   

Στο Τρι το με ρος της μελε της παρουσια ζονται τα Βασικα  Συμπερα σματα και οι 

προτεινο μενες πρακτικε ς κατευθυ νσεις και εφαρμογε ς.    

3. Ευρωπαϊκές πολιτικές για τη μεταβίβαση και τη διαδοχή  

Η δρα ση της Ε.Ε. στον τομε α της μεταβι βασης επιχειρη σεων χρονολογει ται απο  το 

1993, ο που η Επιτροπη  οργα νωσε ε να Συμπο σιο στις Βρυξε λλες (28 & 29 

Ιανουαρι ου) με σκοπο  τη διερευ νηση της κατα στασης που επικρατει  στα κρα τη με λη, 

και τον εντοπισμο  των αποτελεσματικο τερων πρακτικω ν που εφαρμο ζονται στον 
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τομε α της μεταβι βασης των επιχειρη σεων. Ωστο σο, σαν προβληματισμο ς, το ζη τημα 

της μεταβι βασης των επιχειρη σεων, ει χε εμφανιστει  η δη απο  το 1990, ο που 

ξεκι νησαν οι πρω τες εργασι ες  για το θε μα.  Οι διαβουλευ σεις που επακολου θησαν 

του Συμποσι ου οδη γησαν στην ε κδοση της επι σημης Συ στασης της Επιτροπη ς για την 

μεταβι βαση των ΜΜ επιχειρη σεων (προ κειται για τη Συ σταση ΕΕ L 385 της 

31.12.1994), η οποι α αποτε λεσε το σο την αφετηρι α ο σο και την βα ση για τις 

μετε πειτα πρωτοβουλι ες της Ευρω πης αναφορικα  με τις Μεταβιβα σεις.   

 Η συ σταση της Ευρωπαι κη ς Επιτροπη ς (1994), η οποι α εγκρι θηκε απο  το Ευρωπαι κο  

Κοινοβου λιο καλει  τα κρα τη με λη να λα βουν τα απαραι τητα με τρα για την 

διευκο λυνση της μεταβι βασης των M.M. επιχειρη σεων με σκοπο  να διασφαλιστει  η 

επιβι ωση των επιχειρη σεων και η διατη ρηση των θε σεων εργασι ας. Η συ σταση 

περιλαμβα νει κανονιστικα  και υποστηρικτικα  με τρα και ενθαρρυ νει τα κρα τη‐με λη 

να ενεργη σουν προληπτικα .   

Ως πρω τος στο χος των με τρων που προτα θηκαν, ορι στηκε απο  την Επιτροπη , η 

ευαισθητοποι ηση των επιχειρηματιω ν για τα ζητη ματα σχετικα  με την μεταβι βαση, 

η ενθα ρρυνση τους για προγραμματισμο  της μεταβι βασης, καθω ς και η παροχη  απο  

την πολιτει α των κατα λληλων με σων για την προετοιμασι α της μεταβι βασης. 

Ορι στηκαν επι σης ως αναγκαιο τητες, η δημιουργι α ευνοι κο τερου 

χρηματοοικονομικου  περιβα λλοντος για την διευκο λυνση των μεταβιβα σεων, και η 

εξασφα λιση της συνε χειας των προσωπικω ν εταιρειω ν και των ατομικω ν 

επιχειρη σεων σε περι πτωση θανα του του επιχειρηματι α η  ενο ς απο  τους εται ρους. Η 

εξασφα λιση της επιτυχι ας των οικογενειακω ν μεταβιβα σεων χωρι ς οι φο ροι 

κληρονομια ς και δωρεα ς να απειλου ν την επιβι ωση των επιχειρη σεων, αποτε λεσε 

επι σης βασικη  προτεραιο τητα της Συ στασης του 1994. Τε λος, προτα θηκε η 

φορολογικη  ενθα ρρυνση των μεταβιβα σεων στους υπαλλη λους της επιχει ρησης 

(πω ληση η  εξαγορα ) ο ταν δεν υπα ρχει δια δοχος με σα στην οικογε νεια. Η πρα ξη αυτη , 

ο πως αναφε ρει και η συ σταση της επιτροπη ς,  ο χι μο νο επιτρε πει τη μεταβι βαση της 

επιχει ρησης αλλα  και τη μεταφορα  της τεχνογνωσι ας και της αποκτηθει σας γνω σης.   

  

Στο πλαι σιο αυτω ν των στο χων τα κρα τη –με λη καλου νται:   

• Να ενθαρρυ νουν δημο σιες η  ιδιωτικε ς πρωτοβουλι ες ευαισθητοποι ησης, 

πληροφο ρησης και κατα ρτισης σε σχε ση με τη μεταβι βαση των επιχειρη σεων   

• Να διαμορφω σουν ευνοι κο  οικονομικο  περιβα λλον για τις μεταβιβα σεις 

επιχειρη σεων  

• Να διευκολυ νουν την προετοιμασι α της μεταβι βασης εισα γοντας την νομικη  

δυνατο τητα μετατροπη ς της νομικη ς μορφη ς των επιχειρη σεων χωρι ς να 

χρεια ζεται λυ ση η  δημιουργι α νε ας επιχει ρησης   
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• Να επιτρε ψουν την οργα νωση των Μ.Μ. επιχειρη σεων υπο  τη μορφη  της 

ανω νυμης εταιρει ας με περιορισμε νο αριθμο  μετο χων και απλοποι ηση των 

διαδικασιω ν ι δρυσης και διαχει ρισης, καθω ς και να επιτρε ψουν την ι δρυση 

μονοπρο σωπων Α.Ε.  

• Να εφαρμο σουν τη αρχη  της φορολογικη ς ουδετερο τητας για τις πρα ξεις 

προετοιμασι ας της μεταβι βασης αλλα  και αναφορικα  με τα τε λη χαρτοση μου, 

εγγραφη ς και παρο μοια τε λη.   

• Να θεσμοθετη σουν και να εξασφαλι σουν τη συνε χιση  των προσωπικω ν 

εταιρειω ν και των ατομικω ν επιχειρη σεων σε περι πτωση θανα του ενο ς απο  

τους συνεται ρους η  του ιδιοκτη τη.   

• Ειδικο τερα προτει νεται:   

 Να επιτραπει  η συνε χιση της εταιρει ας απο  τους εναπομει ναντες εται ρους 

χωρι ς την συγκατα θεση των κληρονο μων  

 Να εισαχθει  δια ταξη στην νομοθεσι α ω στε η εταιρικη  συ μβαση να 

υπερισχυ ει ε ναντι μονομερω ν πρα ξεων των εται ρων (π.χ. ε ναντι 

διαθη κης),   

 Η συνε χιση της επιχει ρησης σε περι πτωση θανα του εται ρου προσωπικη ς 

εταιρει ας η  ατομικη ς επιχει ρησης να μην αντιβαι νει το οικογενειακο  η  

κληρονομικο  δι καιο, και ειδικο τερα ο κανο νας της ομοφωνι ας στο 

πλαι σιο της αδιαιρεσι ας να μην απειλει  τη συνε χεια της επιχει ρησης.   

  

Επι σης, τα Κρα τη‐Με λη, καλου νται:  

• Να μειω σουν τους φο ρους κληρονομια ς και δωρεα ς καθω ς και των τελω ν 

εγγραφη ς υπο  τον ο ρο ο τι θα συνεχιστει  πρα γματι η λειτουργι α της επιχει ρησης 

για ε να χρονικο  δια στημα και να δω σουν τη δυνατο τητα τμηματικη ς η  

ετεροχρονισμε νης πληρωμη ς του φο ρου χωρι ς επιτοκισμο . Ενω , σχετικα  με τη 

φορολογικη  εκτι μηση της επιχει ρησης, η συ σταση προτει νει να λαμβα νεται 

υπο ψη η εξε λιξη της αξι ας της με χρι και ορισμε νους μη νες μετα  τον θα νατο του 

επιχειρηματι α.  

• Αναφορικα  με την διευκο λυνση της μεταβι βασης μιας επιχει ρησης σε τρι τους, η 

Επιτροπη  συστη νει την απαλλαγη  απο  τη φορολογι α του εισοδη ματος απο  την 

υπεραξι α η  τα κε ρδη επι  του ενεργητικου  μιας επιχει ρησης σε περι πτωση 

πω λησης, ιδι ως ο ταν ο επιχειρηματι ας ε χει συμπληρω σει το 55ο ε τος ηλικι ας, 

ενθαρρυ νοντας παρα λληλα την επανεπε νδυση των εισοδημα των απο  τη 

πω ληση σε α λλη επιχει ρηση μη εισηγμε νη στο χρηματιστη ριο.   
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• Επι σης, τα κρα τη καλου νται να διευκολυ νουν φορολογικα  την εξαγορα  της 

επιχει ρησης απο  τους υπαλλη λους6, Ειδικο τερα καλου νται:  

 Να μειω σουν το φο ρο υπεραξι ας σε περι πτωση εκχω ρησης εταιρικω ν 

μεριδι ων σε υπαλλη λους της επιχει ρησης με ταυτο χρονη απαλλαγη  απο  τα 

τε λη εγγραφη ς  

 Να εισα γουν φορολογικα  κι νητρα που συνδε ονται με τη χορη γηση 

χρηματοοικονομικω ν με σων στους υπαλλη λους για την πραγματοποι ηση 

της αγορα ς η  με την απαλλαγη  απο  τη φορολογι α. Τα με τρα αυτα  συστη νεται 

επι σης να εφαρμοστου ν και στην περι πτωση ι δρυσης επιχει ρησης η  

συνεταιρισμου  απο  τους υπαλλη λους.   

• Τε λος, τα Κρα τη‐Με λη καλου νται να προβαι νουν σε αμοιβαι ες διαβουλευ σεις σε 

συ νδεση με την Επιτροπη , να ενημερω νονται και να ανταλλα σουν εμπειρι ες και 

καλε ς πρακτικε ς σχετικα  με την εφαρμογη  των με τρων.   

Καταληκτικα , η συ σταση του 1994, ζητα ει απο  τα με λη να δημοσιοποιη σουν με χρι το 

τε λος του 1996, κει μενο ο που να γνωστοποιου ν τις νομοθετικε ς, κανονιστικε ς και 

διοικητικε ς διατα ξεις που θεσπι ζουν αναφορικα  με την υλοποι ηση της Συ στασης.  

    Με την απο φαση του Συμβουλι ου της 9ης Δεκεμβρι ου 1996, η Ευρω πη επιβεβαιω νει  το 

στο χο της συνε χισης των προσπαθειω ν για τη διευκο λυνση των μεταβιβα σεων. Στο 

πλαι σιο αυτη ς της προσπα θειας,  η Ευρωπαι κη  Επιτροπη  αποφασι ζει στη συνε χεια την 

οργα νωση του Ευρωπαϊκού Φόρουμ για τη μεταβι βαση των επιχειρη σεων που ε λαβε 

χω ρα στις 3‐4 Φεβρουαρι ου του 1997 στη πο λη Lille της Γαλλι ας.   

    Οι συζητη σεις και οι πληροφορι ες που συγκεντρω θηκαν στο πλαι σιο του φο ρουμ 

συνοψι ζονται στην σχετικη  ανακοι νωση  που εξε δωσε η επιτροπη  το 1998 (βλ. 98/C 

93/02),  Με την συγκεκριμε νη ανακοι νωση, η Επιτροπη , εκθε τει την προ οδο των 

κρατω ν μελω ν ως προς την εφαρμογη  με τρων διευκο λυνσης της μεταβι βασης,  και 

ενθαρρυ νει τα κρα τη με λη να αυξη σουν τις προσπα θειε ς τους, ιδι ως με σω της 

νομοθετικη ς και διοικητικη ς απλοποι ησης, των αποτελεσματικω ν φορολογικω ν  

                                                                                                                                                                               
εργαζομε νων κατα  τη μεταβι βαση της επιχει ρησης (με σω ολικη ς η  μερικη ς μεταβι βασης της εταιρει ας στους εργαζο μενους), 
μπορει  να αποτελε σει κατα λληλο με σο εξασφα λισης της συνε χισης λειτουργι ας των ΜΜΕ και των οικογενειακω ν 
επιχειρη σεων. Μα λιστα αναφε ρεται ως καλη  πρακτικη  η εφαρμογη  μοντε λων ο πως το  ESOP που ει ναι ειδικα  σχεδιασμε νο 
για μη εισηγμε νες στο χρηματιστη ριο εταιρει ες, και ενθαρρυ νει την πω ληση της επιχει ρησης στους εργαζο μενους αντι  σε 
τρι τους. Χαρακτηριστικα , το μοντε λο αυτο  προβλε πει την σταδιακη  απο κτηση του 100% της επιχει ρησης απο  το προσωπικο , 
παρε χοντας τη δυνατο τητα σε ιδιοκτη τες που το επιθυμου ν να προβου ν σε πω ληση του μεριδι ου τους, χωρι ς να 
εξαναγκα σουν τους υπο λοιπους συνιδιοκτη τες σε πω ληση. Παρα λληλα οι εργαζο μενοι δεν απαιτει ται να συνεισφε ρουν ι διο 
κεφα λαιο, καθω ς η αγορα  χρηματοδοτει ται με τη συμμετοχη  των εργαζομε νων στα κε ρδη της εταιρει ας πε ραν του μισθου . Το 
μοντε λο προβλε πει επι σης και τη λη ψη δανει ου σε περι πτωση που απαιτει ται η βραχυπρο θεσμη εξαγορα  ενο ς μεγαλυ τερου 
μεριδι ου, η αποπληρωμη  του οποι ου χρηματοδοτει ται απο  τα κε ρδη της επιχει ρησης.  Η γνωμοδο τηση, αναφε ρεται επι σης σε 
παραδει γματα βε λτιστων πρακτικω ν ο που η εξαγορα  επιχειρη σεων απο  το προσωπικο  με τη μορφη  του συνεταιρισμου  

 
6  Η μεταβι βαση των επιχειρη σεων σε υπαλλη λους αποτελει  για την ευρωπαι κη  ε νωση καλη  πρακτικη  στο πλαι σιο της 
πολιτικη ς ενι σχυσης της οικονομικη ς συμμετοχη ς των εργαζομε νων  στις επιχειρη σεις. Συγκεκριμε να στην σχετικη  
γνωμοδο τηση της Ευρωπαι κη ς Οικονομικη ς Επιτροπη ς (C051 της 17/02/2011) αναφε ρεται ο τι η συμμετοχη  των  
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απε τρεψε το κλει σιμο επιχειρη σεων. Εξα λλου το ι διο συμφε ρον των εργαζομε νων για τη βιωσιμο τητα της επιχει ρησης 
αποτελει  θετικο  παρα γοντα στην περαιτε ρω ανα πτυξη και επιτυχι α μιας επιχει ρησης.  
μειω σεων και της διευκο λυνσης της προ σβασης των νε ων επιχειρηματιω ν σε 

χρηματοδοτικη  στη ριξη.   

  

Το Νοε μβριο του 2000 συστα θηκε ομα δα Εμπειρογνωμο νων απο  12 κρα τη με λη, για να 

συνδρα μει την Επιτροπη  στην παρακολου θηση της εφαρμογη ς της Συ στασης του 

1994. Στο πλαι σιο αυτη ς της πρωτοβουλι ας, σχεδια στηκε το προ γραμμα «BEST», που 

οποι ο τε θηκε σε εφαρμογη  το Νοε μβριο του 2000 απο  την Ευρωπαι κη  Επιτροπη , με 

απω τερο σκοπο  την στενο τερη παρακολου θηση της εφαρμογη ς της Συ στασης, τον 

προσδιορισμο  νε ων με τρων, και την υποβολη  προτα σεων για περαιτε ρω ενε ργειες.   

  

Το Μα ιο του 2002 δημοσιευ εται  η «Τελική Έκθεση της Ομάδας Εμπειρογνωμόνων περί 

της Μεταβίβασης Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων».   

Η ομα δα εμπειρογνωμο νων εξε τασε την εφαρμογη  των με τρων της συ στασης του 1994 

απο  τα Κρα τη‐Με λη και καθο ρισε τους βασικου ς τομει ς των με τρων που σχετι ζονται 

με την διευκο λυνση των μεταβιβα σεων.   

Παρα  τις διαφοροποιη σεις ανα μεσα στα Κρα τη‐Με λη, οι εμπειρογνω μονες 

διαπι στωσαν κα ποιες κοινε ς τα σεις, ο πως π.χ. η αυξημε νη σημασι α των μεταβιβα σεων 

ως ζη τημα πολιτικη ς λο γω της προβλεπο μενης αυ ξησης του αριθμου  τους τα προσεχη  

ε τη, αλλα  και η αυ ξηση των μεταβιβα σεων σε τρι τους (εκτο ς οικογε νειας). Εν τε λει, 

λαμβα νοντας υπο ψη τις τα σεις και τις προκλη σεις που εντοπι στηκαν σε ο λα τα Κρα τη‐

Με λη, η Ομα δα Εμπειρογνωμο νων συνιστα :   

  

• Τη δημιουργι α ενο ς «ευρωπαι κου  κε ντρου μεταβι βασης επιχειρη σεων» το οποι ο 

θα συντονι ζει και θα διευκολυ νει το ε ργο των εθνικω ν δραστηριοτη των.   

• Τη δημιουργι α μιας ευρωπαι κη ς βα σης δεδομε νων η  μιας ευρωπαι κη ς αγορα ς με 

πωλητε ς και αγοραστε ς, που θα  συνδε ει τις δραστηριο τητες των υφιστα μενων 

εθνικω ν βα σεων δεδομε νων και θα προωθει  τη δημιουργι α κεντρικω ν βα σεων 

δεδομε νων σε χω ρες ο που δεν υπα ρχουν ακο μη.  

• Την οργα νωση τακτικω ν ευρωπαι κω ν σεμιναρι ων/ συνελευ σεων/ φο ρουμ  

• Την ανα πτυξη εναλλακτικω ν η  προ σθετων εξειδικευμε νων εργαλει ων 

κατα ρτισης και διαχει ρισης  

• Την υλοποι ηση προγραμμα των και ερευνω ν υποστη ριξης με πρωτοβουλι α του 

δημοσι ου   

• Τε λος, κρι θηκε ως απαραι τητο να δι δεται η ι δια προσοχη  το σο στη δημιουργι α 

νεοσυ στατων επιχειρη σεων ο σο και στις μεταβιβα σεις επιχειρη σεων.    

  

Το Σεπτε μβριο (2002) πραγματοποιη θηκε η παρουσι αση της Τελικη ς Έκθεσης του 

Προγρα μματος BEST με παραδει γματα καλω ν πρακτικω ν απο  δια φορες χω ρες με λη 

στο Ευρωπαι κο  Σεμινα ριο για τη «Μεταβι βαση Επιχειρη σεων» στη Βιε ννη.   
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Τον Οκτω βριο του 2002, η Γενικη  Διευ θυνση Επιχειρη σεων της Ευρωπαι κη ς Επιτροπη ς 

ξεκι νησε ε να νε ο προ γραμμα για τη μεταβι βαση των επιχειρη σεων, το Πρόγραμμα 

«MAP», το οποι ο σχεδια στηκε με διττο  ρο λο. Πρω τα απο  ο λα επεδι ωκε να ενισχυ σει την 

υλοποι ηση περαιτε ρω με τρων στις περιοχε ς δρα σης που περιε χονται στην Συ σταση 

της Επιτροπη ς (1994), και δευ τερον, στο χο ει χε να παρακινη σει τα Κρα τη‐Με λη να 

ενεργη σουν συ μφωνα με το Προ γραμμα BEST7.    

  

  Το Μα ιο του 2006 η Ευρωπαι κη  Επιτροπη  δημοσιευ ει την Έκθεση της Ομα δας 

Εμπειρογνωμο νων «Αγορε ς Μεταβι βασης Επιχειρη σεων, Ενθα ρρυνση της Διαφα νειας 

στις Αγορε ς Μεταβι βασης Επιχειρη σεων στην Ευρω πη» απο  τη Γενικη  διευ θυνση 

Επιχειρη σεων και Βιομηχανι ας. Στην Έκθεση αυτη  παρουσια ζονται εννε α βα σεις 

δεδομε νων και αγορε ς που παρε χονται απο  δημο σιους η  ημιδημο σιους φορει ς στο 

Βε λγιο, στη Γερμανι α, στη Γαλλι α, στις Κα τω Χω ρες, στην Αυστρι α και στη Φινλανδι α.   

  

Το Μα ρτιο  του 2006 εκδι δεται η Τελική Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Συμβου λιο, 

το Ευρωπαι κο  Κοινοβου λιο, την Ευρωπαι κη  Οικονομικη  και Κοινωνικη  Επιτροπη  των 

Περιφερειω ν με θε μα «Eφαρμογη  του Κοινοτικου  Προγρα μματος της  

Λισσαβο νας για την ανα πτυξη και την απασχο ληση‐ Μεταβι βαση 

επιχειρη σεωνΕξασφα λιση της συνε χειας με μια νε α αρχη . (COM (2006) 117 τελικο ). 

Μεταξυ  α λλων, στην εν λο γω ανακοι νωση, αναφε ρεται ο τι το ε να τρι το των 

επιχειρηματιω ν της Ε.Ε., κυρι ως ο σων διαχειρι ζονται οικογενειακε ς επιχειρη σεις θα 

αποσυρθει  με χρι το 2016, ενω  αναμε νεται το κλει σιμο 690.000 επιχειρη σεων κα θε 

χρο νο καθω ς και η απω λεια 2.800.000 θε σεων εργασι ας κα θε χρο νο.   

  

Τον Ιου νιο του 2008, συντα σσεται η Τελικη  Ανακοι νωση της Επιτροπη ς στο 

Ευρωπαι κο  Κοινοβου λιο, στο Συμβου λιο, στην Ευρωπαι κη  Οικονομικη  Επιτροπη  και 

στην Επιτροπη  των Περιφερειω ν με θε μα: «Προτεραιότητες στις μικρές επιχειρήσεις.  

Μια Small Business Act για την Ευρώπη». (COM(2008) 394 / 25.6.2008 τελικο ).   

  

Στη συγκεκριμε νη ανακοι νωση καθορι ζεται ε να συ νολο 10 αρχω ν για τον 

προγραμματισμο  και την εφαρμογη  πολιτικω ν για τις μικρομεσαι ες επιχειρη σεις  σε 

επι πεδο ΕΕ και κρατω ν μελω ν και υποδεικνυ ονται τα με τρα εφαρμογη ς αυτω ν των 

αρχω ν. Μεταξυ  αυτω ν, η επιτροπη  ορι ζει τις εξη ς αρχε ς που σχετι ζονται και με τις 

μεταβιβα σεις των επιχειρη σεων:  

  

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη πρέπει να δημιουργήσουν ένα περιβάλλον στο οποίο οι 

επιχειρηματίες και οι οικογενειακές επιχειρήσεις μπορούν να προοδεύσουν και στο οποίο 

η επιχειρηματικότητα θα ανταμείβεται.  

 
7 Επίσης, κατά τη διάρκεια του 2004, αρχίζει ένα νέο Πρόγραμμα BEST με θέμα «Προώθηση ενιαίων και 
διαφανών συνθηκών αγοράς για τη μεταβίβαση επιχειρήσεων» , ενώ το 2005 χρονολογείται η συγκρότηση 
Ομάδας Εμπειρογνωμόνων, η οποία συνεδρίασε αρκετές φορές μέσα στο έτος για την εξέταση υλοποίησης του 
Προγράμματος.  
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Τα κράτη – μέλη πρέπει να ασχοληθούν περισσότερο με τους μελλοντικούς 

επιχειρηματίες, κυρίως με την τόνωση του επιχειρηματικού ενδιαφέροντος και ταλέντου, 

προπαντός στους νέους και στις γυναίκες, και με την απλοποίηση των όρων για τις 

μεταβιβάσεις επιχειρήσεων.  

  

Σε αυτο  το πλαι σιο τα κρα τη – με λη καλου νται να λα βουν συγκεκριμε να με τρα ω στε:   

Να εξασφαλι σουν ο τι η φορολογι α (και κυρι ως ο φο ρος δωρεω ν, η φορολογι α των 

μερισμα των και ο φο ρος περιουσι ας) δεν εμποδι ζουν αδικαιολο γητα τη 

μεταβι βαση επιχειρη σεων.   

Να θεσπι σουν συστη ματα για την προσε γγιση μεταβιβα σιμων επιχειρη σεων και 

πιθανω ν νε ων ιδιοκτητω ν.  

Να παρε χουν καθοδη γηση και υποστη ριξη στις μεταβιβα σιμες επιχειρη σεις.  

  

Στη συνε χεια το Μα ιο του 2009 πραγματοποιη θηκε η  Ευρωπαι κη  Εβδομα δα8  Μ.Μ. 

Επιχειρη σεων, με θε μα «Εξασφα λιση ευνοι κου  περιβα λλοντος για τη μεταβι βαση 

ΜΜΕ».  Επι σης, τον Οκτω βριο του 2011 πραγματοποιει ται η  Ευρωπαι κη  Εβδομα δα 

ΜΜ Επιχειρη σεων, που αυτη  τη φορα  ε χει ως θε μα «Το Μυστικό της Επιτυχίας, 2011. 

Επιχειρηματικότητα πέρα από τις νέες εκκινήσεις: Επιχειρηματικότητα για δεύτερη φορά 

και μεταβίβαση ΜΜ επιχειρήσεων».   

Τε λος, το Μα ρτιο του 2012 στο «Έγγραφο εργασι ας των Υπηρεσιω ν της Επιτροπη ς. 

Στοιχει α για ε να Κοινο  Στρατηγικο  Πλαι σιο 2014‐2020», προτα σσονται οι υπηρεσι ες 

παροχη ς συμβουλω ν για τη μεταβι βαση επιχειρη σεων σε ο λες τις χω ρες της ΕΕ.   

(SWD (2012) 61 τελικο ).  

Ει ναι φανερο  ο τι η διευκο λυνση των Μεταβιβα σεων αποτελει  προτεραιο τητα για την 

Ε.Ε. καθω ς η δρα ση που ε χει αναπτυ ξει προς αυτη  τη κατευ θυνση ει ναι ιδιαι τερα 

ε ντονη και διαρκη ς. Στον πι νακα που ακολουθει  παρουσια ζονται συνοπτικα  και σε 

χρονολογικη  σειρα  οι δρα σεις της Ε.Ε. σχετικα  με τη Μεταβι βαση απο  το 1993 ε ως 

ση μερα.   

  

 
8 Πρόκειται για μια εκστρατεία, την οποία συντονίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με σκοπό την προαγωγή της 
επιχειρηματικότητας σε όλη τη Ευρώπη, σύμφωνα με τον «Νόμο για τις μικρές επιχειρήσεις». Η Εβδομάδα 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων  διοργανώνεται κάθε χρόνο με σκοπό την προαγωγή της επιχειρηματικότητας 
σε όλη την Ευρώπη. Στις 37 συμμετέχουσες χώρες (EΕ 27 και Αλβανία, Κροατία, ΠΓΔΜ, Ισλανδία, Ισραήλ, 
Λιχτενστάιν, Μαυροβούνιο, Νορβηγία, Σερβία και Τουρκία) οργανώνονται περισσότερες από 1000 εκδηλώσεις 
από επιχειρηματικούς συνδέσμους, φορείς υποστήριξης επιχειρήσεων και εθνικές, περιφερειακές και τοπικές 
αρχές, με στόχο να δοθούν στις υπάρχουσες εταιρείες δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης.  
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Πι νακας Συ νοψης Ευρωπαι κω ν Πρακτικω ν και Ενεργειω ν για το θε μα της  

Μεταβι βασης Επιχειρη σεων  
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1994  «Συ σταση της Επιτροπη ς της 7ης Δεκεμβρι ου 1994 περι  της μεταβι βασης των μικρομεσαι ων  
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1998  

(98/C 93/02 28.3.1998)   
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την Άριστη Διαδικασι α για τη Μεταβι βαση Επιχειρη σεων (Προ γραμμα BEST) και συστα θηκε 

μια Ομα δα Εμπειρογνωμο νων για τη μεταβι βαση επιχειρη σεων των ΜΜΕ απο  12 κρα τη‐με λη 

και την Επιτροπη    

Μάϊος Τελικη  Έκθεση Προγρα μματος BEST (Μα ιος), ο που η Ομα δα των εμπειρογνωμο νων εντο πισε  

2002   πε ντε βασικου ς τομει ς σχετικα  με τις μεταβιβα σεις που χρη ζουν περισσο τερης ανα λυσης και  

διαμο ρφωσης. (Β‐1049), Βρυξε λλες.  

Σεπτ. Παρουσι αση Τελικη ς Έκθεσης  Προγρα μματος BEST με παραδει γματα καλω ν πρακτικω ν απο   

2002  δια φορες χω ρες με λη στο Ευρωπαι κο  Σεμινα ριο για τη Μεταβι βαση Επιχειρη σεων στη Βιε ννη.   
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2002  
Σε συνε χεια του Προγρα μματος BEST, η Γενικη  Διευ θυνση Επιχειρη σεων της Ευρωπαι κη ς 

Επιτροπη ς ξεκι νησε ε να νε ο προ γραμμα για τη μεταβι βαση των επιχειρη σεων, το Προ γραμμα  

MAP,   



18 
ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ  2.4: «Mελέτη για τη διαδοχή και μεταβίβαση των ΜΜ εμπορικών επιχειρήσεων»   

  

  

  

Ιαν.  

2003   

  

  

«Σχε διο Δρα σης για την Επιχειρηματικο τητα», το οποι ο κατε στρωσε ε να στρατηγικο  πλαι σιο 

για την προω θηση της επιχειρηματικο τητας και βασι στηκε σε διαβουλευ σεις που ακολου θησαν 

τη δημοσι ευση του Πρα σινου  Βιβλι ου COM(2003) 27 «Επιχειρηματικο τητα στην  Ευρω πη», 

ο που η Ευρωπαι κη  Επιτροπη  βεβαιω νει τη σπουδαιο τητα των μεταβιβα σεων επιχειρη σεων.   

2003  

«Νε α Ανακοι νωση απο  την Επιτροπη  σχετικα  με τη μεταβι βαση των επιχειρη σεων με αναφορα  

της προο δου συμμο ρφωσης των κρατω ν‐μελω ν και ανακοι νωση ειδικω ν ενεργειω ν για το θε μα 

της μεταβι βασης».   

2004  
Αρχη  ενο ς νε ου Προγρα μματος BEST με θε μα «Προω θηση ενιαι ων και διαφανω ν συνθηκω ν 

αγορα ς για τη μεταβι βαση επιχειρη σεων».  

  

2005  Συγκρο τηση Ομα δας Εμπειρογνωμο νων, η οποι α συνεδρι ασε αρκετε ς φορε ς με σα στο ε τος για 

την εξε ταση υλοποι ησης του Προγρα μματος.   

Μάρτ 

2006   

Τελικη  Ανακοι νωση της Επιτροπη ς προς το Συμβου λιο, το Ευρωπαι κο  Κοινοβου λιο, την 

ευρωπαι κη  Οικονομικη  και Κοινωνικη  Επιτροπη  των Περιφερειω ν με θε μα «Eφαρμογη  του 

Κοινοτικου  Προγρα μματος της Λισσαβο νας για την ανα πτυξη και την Απασχο ληση‐ 

Μεταβι βαση επιχειρη σεων‐Εξασφα λιση της συνε χειας με μια νε α αρχη . (COM(2006) 117 

τελικο ).   

2006  

«Ευρωπαι κο ς Χα ρτης για τις μικρε ς επιχειρη σεις. Επιλογη  Ορθω ν πρακτικω ν 2006», 

δημοσιευ τηκε απο  την Ευρωπαι κη  Επιτροπη . Αξιολο γηση σχετικω ν προγραμμα των και 

συ γκριση των καλυτε ρων πρακτικω ν. (ISBN 92‐79‐00460‐3)  
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«Προτεραιο τητες στις μικρε ς επιχειρη σεις. Μια Small Business Act για την Ευρω πη.» 

(COM(2008) 394 τελικο )  
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2009    Ευρωπαι κη  Εβδομα δα ΜΜ Επιχειρη σεων, με θε μα «Εξασφα λιση ευνοι κου  περιβα λλοντος για τη 
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Τελικη  Έκθεση της Ομα δας Εμπειρογνωμο νων με θε μα «Επισκο πηση των συναφω ν θεμα των 
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Επιχειρηματικο τητα πε ρα απο  τις νε ες εκκινη σεις: Επιχειρηματικο τητα για δευ τερη φορα  και 

μεταβι βαση ΜΜ επιχειρη σεων». .  

  

Μάρτ.  

2012  
«Έγγραφο εργασι ας των Υπηρεσιω ν της Επιτροπη ς. Στοιχει α για ε να Κοινο  Στρατηγικο  Πλαι σιο 

2014‐2020», ο που προτα σσονται οι υπηρεσι ες παροχη ς συμβουλω ν για τη μεταβι βαση 

επιχειρη σεων σε ο λες τις χω ρες της ΕΕ.  (SWD (2012) 61 τελικο ).   

  

   

  

ΠΗΓΕΣΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  
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